Здравствуйте, Павел! Мы с Вами не знакомы. Мне наводку на Вас дал Сергей Шелепов, мой земляк. А дело вот в чем: я в некоем смысле писатель (об этом, если интересно будет - потом ). Пару недель назад, после поездки на родину малую, на волне ностальгии получился у мня рассказик (прилагаю его). Имя героя и его деревни взялось из головы. Отослала рассказик Сергею. Он-то - большой знаток глубинки нашей - мне и пишет, мол, про Редькино ты написала. И ссылочку дал... на Ваше описание Редькино. Мистика какая-то получилась...с этим моим рассказом.
Ну, уж коль скоро так вышло, что вроде бы про вашу деревню ...Потому и пишу Вам. Теперь уж интересно - есть ли совпадения?
Но посылаю не ради этого, конечно, а уж просто, очевидно, как единоверцу своему в отношении к родине.
До свидания.

Если будет желание - пишите.

С ув. Нина Шишкина.

г. Казань.

Нина Шишкина
 Маленький рассказ 
КОШКА КОЛЬКИ РЕДЬКИНА 
Колька Редькин был последним жителем своей деревни, которая так и называлась – Редькино. В былые времена, вроде ещё и не такие давние, несмотря на свое не слишком благозвучное имя, славилось Редькино в округе как селение богатое. Причины тому были. И место хорошее - в излучине довольно полноводной и рыбной речки, а отсюда – широкие заливные луга – и душе от простора радостно и скотине сена вдоволь. Весной птица разная по берегам гнездилась без счета, ребятишки редькинские в подолы рубах яйца гусиные да утиные десятками собирали. И лес добрый рядом был – есть из чего избу срубить, с чего бересты и лыка надрать, бураков наделать да рогож с лаптями наплести. А ещё глина редькинская была просто на редкость хороша для гончарного дела. Умело обработать её, так она под рукой шелковая делалась, что тебе мягкий шоколад. Но, главное, народ в Редькино был, как на подбор, всё работящим да башковитым. Руки, как говорится, росли у людей не из пятой точки. И умом да смекалкой Бог их не обижал. Бывало, выйдет девка из другой деревни за редькинского парня, так подружки ей завидуют. А как же – значит, точно жить будет в достатке. А уж как в праздники гулять умели в Редькино и словами не рассказать: гармонистов в деревне было человек почитай 15, как пойдут наяривать вперебой – дух захватывает. Да что говорить, было у людей уменье не только работать, но и отдохнуть да повеселиться. Однако время шло. Жизнь начала меняться и всё как-то не в пользу Редькино. И так вышло, что большая её дорога обошла деревню стороной. И потянулся редькинский мастеровой люд искать приложения своим талантам в других местах. И скорёхонько так скукожилось Редькино, хоромины добрые пообветшали, наличники на окнах у них сгнили да осыпались, палисадники крапивой заросли, вётлы у околицы грозой повалило. Про гармонистов да гармошки и говорить нечего, потому что остались в деревне доживать свой век одни старики. Что до Кольки, он тоже на ту большую дорогу по молодости сбегал. Но редькинская порода в нем, видно, маленько была подпорчена. Не зря за всю жизнь не то, что отчества, так и полного своего имени Николай не заслужил. Так и звался до старости Колькой. Помаялся он, пометался в чужих краях, но места в той, другой жизни не нашел, семя свое непутевое невзначай посеял – сына народил. Но и семьи у него не получилось. И в конце пятого своего десятка вернулся он гол как сокол в родное Редькино, в почерневший от дождей, но еще крепкий отцовский дом. Старики его, доживавшие свой век, сыну даже обрадовались. Он их доглядел, схоронил. Потом и других редькинских старух- долгожительниц в их последнем пути помощью не обошел. В конце концов, один остался в деревне. Ехать ему из неё было некуда, да и не хотелось. Как одному прожить да пропитаться – это его не пугало. Уж если Робинзон на чужом острове сумел обжиться, так в своей-то родной деревне Колька с этим вообще проблем не испытывал, пусть и провода электрические туда обрезали. Раз в месяц ходил пешком за семь километров через зараставшие березником поля в главную деревню ихнего сельского поселения, по-ранешнему – сельсовета: получал неказистую, заработанную в шахте пенсию, закупал сигарет и основную снедь, вроде муки с сахаром, или вот ещё батарейки к радиоприёмнику, и возвращался в свои пенаты. В один из таких походов подобрал он около магазина брошенного котенка. С тех пор стали они с ним жить вдвоем. Котенок оказался кошечкой, скотинкой ласковой, красиво и громко мурлыкающей, ловкой до мышей. Колька с ней разговаривал, как с человеком, имени не дал, а в обращении говорил «девка»: «Вот, девка, печку я затопил, теперь будем с тобой че-нибудь варить. Да не лезь ты под ноги, дура, наступлю ведь,- говорил он трущейся около него мурлыке. – Ишь, какая ласкуша, кота на тебя нет». Кота и вправду выросшей кошке стало временами не хватать. Заорет, замается она по требованию своей природы. Но не нести же её за семь вёрст к женихам. Протоскует кошка с недельку, и снова жизнь у них с Колькой потечет своим чередом. Своего хозяина-спасителя мурлыка обожала. Он ей тоже добром отвечал. При всяком удобном случае, даже когда ел, брал к себе на колени, гладил большой шершавой рукой, почёсывал за ушками и говорил всякие комплименты. Смысла их кошка не понимала, но старательно подныривала головой в доброе нутро колькиной ладони и пела свои песни, которые Колька называл кудреватыми. Весной, перед самой Пасхой Колька неожиданно для себя слёг. Заболело в груди, заломило, перехватывая дых. Кошка сидела рядом. Он смотрел на неё мутнеющими глазами, шептал: «Помру ведь я, похоже, девка. Ты одна-то как будешь…» И помер. На его счастье вскорости забрел в деревню старый Колькин кореш, оказавшийся здесь по рыбацкому делу. Обнаружил товарища отошедшим в мир иной, сообщил куда следует. На Редькинском погосте, без особых почестей и сожалений Кольку и предали родной земле сельсоветские работники. Про кошку никто не подумал, да она и пряталась от чужих глаз. Несколько дней бегала к Колькиной могиле, сидела, мяукала. Колька не отвечал. Стала жить одна. Кормилась мышами. Забиралась в избу через окошечко в подпол. Спала на печи на Колькиной куртке, которая крепко ещё пахла хозяином, терлась об нее мордой, но мурлыкать уже не получалось. Так прошло месяца два. Однажды в Редькино пришел человек с рюкзаком за плечами, с лопатой и ещё какой-то длинной железной штукой. Этой штукой он водил по земле, где это орудие начинало пищать, копал землю и потом что-то складывал в свой рюкзак. Дойдя до Колькиного дома, он присел на завалинку покурить. Из зарослей лопухов на него глянули зеленые кошкины глаза. Она почуяла запах Колькиных сигарет, да, кажется, и запах самого Кольки! «Что, киса, ты тут одна проживаешь? Да-а… Видно по тебе, что одна. Колькина радость, поди, была, а теперь за хозяйку осталась. - Услышала она в свой адрес. – Давай-ка, милая, и в твои хоромы зайдем». Он ловко сковырнул замочную накладку и открыл давно не скрипевшую дверь. Кошка кинулась за ним. По-деловому осмотрев избу, пришелец стал складывать в свой необъятный рюкзак Колькин железный домашний скарб: замасленную, закопчённую сковородку, два чугунка, в которых Колька варил ушицу или супишко, жестяную Колькину кружку, зачем-то измял ногами тоже жестяную, местами прогоревшую печную заслонку и полученный рулон с трудом уже засунул в рюкзак. Кошка не уходила, а смотрела на происходящее немигающими глазами. Её волновал запах незнакомца, напоминающий Кольку. «Что, девка, не боишься меня? Правильно делаешь. А за железки прости, они ведь всё равно никому здесь больше не нужны. Да что же ты в репьях вся! Иди-ка, я тебя почищу». – Человек протянул руку, и кошка вдруг поднырнула под ладонь и… замурлыкала от приступа радости. Ладонь была такой же большой и шершавой, как у Кольки! «Ах, ты ласкуша! – Приговаривал искатель металла, выбирая из хвоста кошки головки репейника. На такую заботу, на мелькнувшие в его речи знакомые слова кошка ответила ещё более вдохновенным мурлыканьем. – А ты, я гляжу, не худая. Видно, научил тебя Колька искать себе пропитание. Летом-то проживешь. А зима придет, голоднее станет, да и задерут тебя лисы, а то и волки. Ну, вот, обиходил тебе хвостище. Беги, лови мышей. А я пойду. Нынче свой план я перевыполнил, донести бы». Он взвалил тяжелый рюкзак и пошел к выходу. Кошка побежала за ним. Дверь в дом незнакомец припер палкой и зашагал по заросшей уже тропе, которой прежде Колька ходил в магазин. Кошку, бежавшую следом за ним, он заметил только через пару километров. «Ты что, милая, ворочайся назад. Куда ты бежишь?» - Замахал он на неё руками. Кошка села посреди тропы и смотрела на него строго и уверенно, словно говорила – не вернусь. Незнакомец тоже присел на корточки, что-то сердито стал ей объяснять, даже пальцемпогрозил. Потом снова, было, зашагал. Но оглянувшись через несколько минут и снова увидев бегущую за собой кошку, рассмеялся. «Узнаю настырную Колькину породу. Ладно, раз такое дело вышло, полезай в кузов». Он ловко подхватил кошку и, засунув в боковой карман рюкзака, ускорил шаг. Кошкина голова покорно торчала из кармашка заплечной торбы. В глазах её, казалось, отражались верхушки последней из уцелевших редькинских вётел. Следующей весной у кошки родились трое котят. У соседей её нового хозяина жил-поживал кот.
